
 

 

1 

PROVA 1 
 

1 Inserire tra parentesi il vocabolo che possa essere sinonimo di: 
registrazione contabile (…….) incontro sportivo 
 

A) doppio 

B) gara 

C) partita 

 
 

2 Improbo ha un significato analogo a: 
 

A) improbabile 

B) impossibile 

C) faticoso 
 

3 Il contrario di abrogare è: 
 

A) promulgare 

B) accedere 

C) eliminare 
  

4 Eventuale ha un significato opposto a: 
 

A) lungimirante 

B) certo 

C) manifesto 
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Inserire il gruppo letterale che permetta di completare la 
prima parola e formare l’inizio della seconda, in modo che 
entrambe abbiano senso compiuto e siano di uso corrente:   
LE (? ) NA 
 

A) MURE 

B) SIVO 

C) TALE 
 

6 Quale gruppo letterale anteposto a 
 - STO,  - ZZO,  - LMA,  - TIO,  - DRE,  
consente di formare parole di senso compiuto e di uso corrente? 
 

A) PA 

B) PO 

C) PE 
 

7 Indicare quali gruppi letterali devono essere inseriti in sequenza 
affinchè le parole che seguono abbiano senso compiuto:  
AUT (…) INDO, NER (…) ISMO, QUO (…) IANO 
 
 

A) (OBL) – (SOV) – (TID) 

B) (OBL) – (VSO) – (TID) 

C) (OBL) – (VOS) – (TID) 
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fresco : ghiacciato = nervoso : ? 
 

A) calmo 

B) furioso 

C) freddo 
 

9 menzogna : verità = prigionia : ? 
 

A) libertà 

B) costrizione 

C) servitù 
 

10 ingannare : tradire = depistare : ? 
 
A) controllare 

B) fuorviare 

C) urtare 
 

11 Indicare quale delle seguenti frasi è logicamente equivalente a:   
“I vincenti non mentono mai ” 
 
A) I perdenti talvolta mentono 

B) Chi dice la verità non vince mai 

C) I vincenti dicono sempre la verità 
 

 

 

 

 

12 Se “Tutti i fiumi cinesi sono lunghi”, quali delle seguenti 
affermazioni è necessariamente vera? 
 

A) Non esistono fiumi più lunghi di quelli cinesi 

B) Non esistono fiumi cinesi corti  

C) Nessuna delle altre alternative è corretta 
 

13 “Tra gli utensili che sa utilizzare ogni buon falegname c’è la pialla” 
e “il mio papà è un buon falegname”.  Quindi: 
 

A) Il mio papà sa utilizzare la pialla 

B) Non è detto che il mio papà sappia utilizzare la pialla 

C) Il mio papà sa utilizzare tutti gli utensili da falegname,  
tranne la pialla 

 

14 “Tutti i banditi sono cuochi ” e “alcuni bracconieri sono banditi ”. 
Quindi: 
 

A) Alcuni bracconieri sono cuochi 

B) Tutti i banditi sono sicuramente cuochi e bracconieri 

C) Nessun bracconiere cucina 
 

 
15 

 

Identificare la sequenza corretta:  
1) riempire il carrello; 2) uscire di casa;  
3) individuare tra gli scaffali i prodotti da acquistare;  
4) recarsi al supermercato; 5) dirigersi verso la cassa;  
6) preparare la lista degli articoli da acquistare. 
 
 

A) 2, 4, 6, 3, 1, 5 

B) 6, 2, 4, 3, 1, 5 

C) 5, 2, 4, 3, 1, 6 
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16 Riordinare il dialogo secondo la logica sequenza temporale:  
1) Sei andato al bar? 2) Scusa, hai ragione. 3) Sono fatti miei. 4) 
Dove sei stato? 5) Si, dovevo vedere un amico.  
6) Non rivolgerti così a tuo padre! 
 
 

A) 4, 1, 3, 6, 2, 5 

B) 4, 3, 6, 2, 1, 5 

C) 4, 3, 6, 1, 5, 2 
 

17 Il triplo di quale numero, diminuito di 21, è uguale a 114?  
 

A) 45 

B) 55 

C) 35 
 

18 A quanti secondi equivalgono 1 ora, 20  minuti e 30 secondi? 
 

 

A) 4.830 secondi 

B) 1.230 secondi 

C) 3.750 secondi 
 

19 Un incontro di lavoro è iniziato alle 9.02, è stato sospeso alle 12.04, 
è ripreso alle 16.20 e si è concluso con 15 minuti di anticipo sul 
previsto orario delle 18.00. Quanto è durato? 
 

A) 4 ore e 50 minuti 

B) 4 ore e 27 minuti 

C) 4 ore e 47 minuti 

 

 

20 Se dividiamo tre dozzine di uova tra due amici, quante uova 
riceveranno ciascuno? 
 

A) 24 

B) 36 

C) 18 

 
21 

 
 

Individuare l’alternativa contenente un’inesattezza rispetto a: 

 Passeri Carla, Via Martini 6/A, Crema (CR) 

 Carbone Ada, via Roma 16, Isola di Capo Rizzuto (KR) 

 Oppido Antonio, Via Saffo 17, Crotone (KR) 
 
 

A) Oppido Antonio, Via Saffo 17, Crotone (KR) 

B) Passeri Carla, Via Martini 6/A, Crema (CR) 

C) Carbone Ada, via Roma 16, Isola di Capo Rizzuto (CR) 
 

22 Individuare l’alternativa contenente una differenza rispetto alle 
seguenti righe: 
89UI – HYGV – VGFR – 4ER5  
WSED – 3WSE – 4FTF – CFVG  
DE45 – 56TY – 45RD – ES34  
 
 

A) DE45 – 56TY – 45RD – ES34  

B) WSED – 3WSE – 4ETF – CFVG  

C) 89UI – HYGV – VGFR – 4ER5  
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23 La sequenza JJHHYHYHYHHYY è identica a: 
 

A) JJHYYHYHYHHYY 

B) JJHHYHYYYHHYY 

C) JJHHYHYHYHHYY 

 
 

24 Data la sequenza “ASDFWASATATatatsfgqwerta”, individuare 
l’alternativa che la riproduce fedelmente se inserita al posto dei 
puntini in: ASDFWA……fgqwerta 
 

A) SATATatast 

B) SATATatats 

C) SATAatatas 
 

25 Quali delle seguenti alternative contiene una lettera ripetuta 
esattamente cinque volte? 
 

A) LWLLQWLWQQQW 

B) EEETRETTTRRR 

C) HHJKJKJHHKHK 
 

26 Indicare in quale delle seguenti alternative viene rispettata la 
regola di alternanza “vocale-consonante”: 
 

A) EPOFABELEUFABEL 

B) EPOFABELEFABELUFABEL 

C) EPOFABELEFABELBFABEL 

 

27 La sequenza PYUOUYTWQWT, letta al contrario, diventa: 
 

A) TEQWTYUOUYP 

B) TWQWTYUOUYP 

C) TWLWTYUOUYP 
 

28 Quale gruppo letterale si deve inserire tra i poli  
Z (…) E,  N (…) O,  D (…) O,  C (…) O  
per ottenere parole di senso compiuto e uso corrente? 
 

A) OP 

B) ON 

C) EP 
 

29 lento : veloce = integerrimo : ? 
 

A) onesto 

B) perspicace 

C) corrotto 
 

30 Inserire tra parentesi il vocabolo che possa essere sinonimo di:  
abbondanza (……) patrimonio 
 

A) ricchezza 

B) eterogeneità 

C) magnificenza 

 

 


